

网络交易管理办法 3月15日起施行

国家工商行政管理总局 13 日在网站发布了《网络交易管理办法》,该办法将于 2014 年 3 月 15 日起施行,此前出台的《网络商品交易及有关服务行为管理暂行办法》同时废止。

工商总局称,出台《网络交易管理办法》旨在规范网络商品交易及有关服务,保护消费者和经营者的合法权益,促进网络经济持续健康发展。

《网络交易管理办法》明确提出了网络商品经营者和有关服务经营者所应承担的义务,以及违反这一管理办法所应承担的法律责任。

省级工商部门可依据这一办法制定网络商品交易及有关服务监管实施指导意见管理办法,县级以上工商部门将负责网络商品交易及有关服务的监督管理。

根据这一管理办法,网络商品交易是指通过互联网(含移动互联网)销售商品或者提供服务的经营活动。(据新华社电)

发改委将加快推进 生态文明建设

国家发改委昨日称,下一步将制定实施《关于加快推进生态文明建设的意见》,对生态文明建设进行总体部署。

发改委表示,将紧紧围绕建设美丽中国,加快推进生态文明建设,推动粗放型发展方式向绿色循环低碳发展方式转变。强力推进节能减排降碳,印发实施《2014-2015 年节能减排降碳行动计划》,实行能耗强度与能耗增量“双重”否决考核。制定发布重大节能、环保、资源循环利用等技术装备产业化工程实施方案。完善能评法规制度,从源头控制能耗增长。

数据显示,2013 年我国单位国内生产总值能耗下降 3.7%,实现年度目标;化学需氧量、二氧化硫、氨氮、氮氧化物完成年度目标;单位国内生产总值二氧化碳排放量下降 3.7%以上,达到年度计划目标。但根据“十二五”规划中期评估,我国单位国内生产总值能耗、单位 GDP 二氧化碳排放、氮氧化物排放总量减少指标完成情况滞后,节能减排形势严峻,任务艰巨。

(尹振茂)

商务部积极落实 丝绸之路经济带构想

昨日,商务部新闻发言人姚坚就丝绸之路经济带建设情况接受采访时表示,商务部正积极研究落实习近平主席提出的建设“丝绸之路经济带”构想,推动双边贸易。商务部将进一步推进在货物运输、人员往来等方面的贸易投资便利化进程,在条件成熟地区设立跨境经济合作区,吸引包括沿线国家资本在内的各类投资。

据姚坚介绍,2013 年中国与中亚四国(哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦)贸易额达 402 亿美元,比 2012 年增长 13%。按目前速度发展下去,2015 年中哈双边贸易额达到 400 亿美元,2017 年中乌双边贸易额达到 50 亿美元的目标可以按期实现。他说。

姚坚指出,商务部将推动人民币在与中亚各国结算中的运用,为贸易和项目融资提供便利。进一步通过在中亚国家开展投资和经济技术合作带动我国机械设备、高新技术产品出口,在促进我国与哈、乌原油、天然气贸易顺利开展的同时,扩大自中亚国家进口农产品等当地优势产品。

为继续鼓励双向投资,姚坚表示,商务部考虑一方面在条件成熟地区设立跨境经济合作区,吸引包括沿线国家资本在内的各类投资,另一方面鼓励企业到沿线国家开展投资合作,支持在沿线国家设立境外经贸合作区。特别是将鼓励企业投资或利用中方贷款积极参与中亚国家油气中下游产业建设,参与中亚地区火电开发、太阳能和风能发电;促进我国纺织、化工、设备制造等优势产业赴中亚地区投资,引导企业参与中亚国家农产品种植、加工、农机设备生产和农业示范园等项目。(许岩)

两散户操纵天保基建被证监会查处

证券时报记者 程丹

昨日,证监会网站通报了一起合谋操纵天保基建股价的案件,赵清波和赵波林为“天津汇邦”账户组 13 个账户的共同控制人。2012 年 1 月 9 日至 2 月 22 日期间,“天津汇邦”账户组买入天保基建合计 47,690,787 股,成交金额合计 3.66 亿元,卖出合计 51,799,637 股,成交金额合计 3.97 亿元;天保基建累计上涨 21.43%,同期深证综指累计上涨 16.69%,偏离大

会对两人处以 90 万元罚款。

行政处罚决定书显示,赵清波和赵波林为“天津汇邦”账户组 13 个账户的共同控制人。2012 年 1 月 9 日至 2 月 22 日期间,“天津汇邦”账户组买入天保基建合计 47,690,787 股,成交金额合计 3.66 亿元,卖出合计 51,799,637 股,成交金额合计 3.97 亿元;天保基建累计上涨 21.43%,同期深证综指累计上涨 16.69%,偏离大

盘 4.74%;涉案账户组交易天保基建账面收益合计 2054 万元。

在上述 28 个交易日中,涉案账户组有 2 个交易日存在开盘前 100%撤单的虚假申报行为,有 23 个交易日存在对倒交易天保基建的行为,当日对倒量占该股票成交量比例最低为 1.18%,最高为 33.63%,平均为 14.96%,当日股价涨跌幅与深证综指涨跌幅偏离程

度最低为-3.04%,最高为 4.81%。

据悉,“天津汇邦”账户组交易天保基建处于持续状态,2012 年 2 月 22 日以后仍在持续频繁交易天保基建。截至证监会向深圳证券交易所发函计算日 2012 年 9 月 27 日收盘,该账户组尚持有天保基建 28,899,666 股,账户组自开户至计算日连续交易期间累计账面收益为-4956 万元,已卖出部分实际收

益为-4222 万元。

由于上述交易有交易流水、当事人询问笔录、电脑 IP、MAC 取证信息等相关证据,证监会据此认定赵清波和赵波林操纵股价。

证监会认为,赵清波和赵波林操纵股票的意图明显,该行为违反了《证券法》第七十七条的规定,构成了《证券法》第二百零三条所述违法行为,决定对赵清波和赵波林处以 90 万元罚款。

水资源管理指标将列入政绩考核

我国最严格水资源管理制度考核工作全面启动

证券时报记者 王砚

水利部等十部门近日印发《实行最严格水资源管理制度考核工作实施方案》,标志着我国最严格水资源管理制度考核工作全面启动。

《实施方案》的考核内容包括各省级行政区最严格水资源管理制度目标完成、制度建设和措施落实情况两部分。目标完成情况主要考核用水总量、万元工业增加值用水量、农田灌溉水有效利用系数和重要江河湖泊水功能区水质达标率等 4 项指标。制度建设和措施落实情况包括用水总量控制、用水效率控制、水功能区限制纳污、水资源管理责任和考核等制度建设及相应措施落实情况。

据悉,考核结果将划分为优秀、良好、合格、不合格四个等级,作为对各省级行政区人民政府主要负责人和领导班子综合考核评价的重要依据。对期末考核结果为优秀的省级行政区人民政府,国务院予以通报表扬,有关部门在相关项目安排上优先予以考虑。对年度或期末考核结果不合格的省级行政区人民政府,要在考核结果公告后 1 个月内,向国务院做出书面报告,提出限期



整改措施。

同时,方案还规定水利部商考核工作组各成员单位,于考核期内各年度 2 月发布年度考核工作通知,明确对上一年度或期末考核工

作的具体要求。考核工作组办公室综合自查、核查和重点抽查结果,形成年度或期末考核报告。

早在 2011 年,中央 1 号文件和中央水利工作会议便明确要求实行

最严格水资源管理制度,确立水资源开发利用控制、用水效率控制和功能区限制纳污“三条红线”。《实施方案》的正式出台,将进一步推动最严格水资源管理制度的落实。

我国五大举措 力促农业科技创新

科技部副部长张来武昨日在国新办举行的新闻发布会上说,要通过强化国家粮食安全科技支撑能力等五大举措加强现代农业与村镇建设科技摆在整个科技工作的优先地位。

我们特别关注中国粮食安全新战略及食品安全重大的问题,也强调依靠农业科技进步和农业科技创新破解中国城乡二元结构。”张来武说。

这五大举措是:第一,强化国家粮食安全科技支撑能力。第二,探索现代种业创新体系改革。第三,推进科技特派员农村科技创业。第四,加强食品安全科技驱动。第五,加快国家农业科技园区建设,推动国家农业科技园区协同创新战略联盟。

(据新华社电)

商务部发布反垄断 简易案件适用标准

商务部网站昨日发布公告称,为了明确经营者集中简易案件的适用标准,根据我国反垄断法,商务部制定并公布《关于经营者集中简易案件适用标准的暂行规定》,该规定自今年 2 月 12 日起施行。

根据公告,可以适用简易案件的经营者集中包括:在同一相关市场,所有参与集中的经营者所占的市场份额之和小于 15%;存在上下游关系的参与集中的经营者,在上下游市场所占的份额均小于 25%;不在同一相关市场,也不存在上下游关系的参与集中的经营者,在与交易有关的每个市场所占的份额均小于 25%;参与集中的经营者在中国境外设立合营企业,合营企业不在中国境内从事经济活动;参与集中的经营者收购境外企业股权或资产的,该境外企业不在中国境内从事经济活动;由两个以上经营者共同控制的合营企业,通过集中被其中一个或一个以上经营者控制。(据新华社电)

上海自贸区人民币跨境业务细则将公布

证券时报记者 杨丽花 赵缜言

昨日,央行上海总部在上海自由贸易试验区银行业通气会中透露,上海自由贸易试验区人民币跨境业务实施细则已经确定,即将正式对外公布。这也意味着,上海各家银行也将可以开展此项业务。

据了解,下周二央行将召开

2014 年上海跨境人民币业务工作会议,各家银行跨境人民币业务的分管领导都将参加。因此,业内人士推测,人民币跨境使用实施细则最晚将会在下周二之前出台,自由贸易区跨境人民币业务具体如何开展,本次工作会议上也将会有针对性的指导和解读。

扩大人民币跨境使用主要包括跨境人民币结算业务、人民币境

外借款业务、双向资金池业务等。人民币结算业务主要包括上海地区银行业金融机构可以为区内机构和境内提交的收付款指令,直接办理经常项下、直接投资的跨境人民币结算业务;为跨境电子商务(货物贸易或服务贸易)提供人民币结算服务。

去年 12 月 2 日,央行发布《关于金融支持中国(上海)自由贸易试

验区建设的意见》简称央行“金融 30 条”。此次人民币跨境业务实施细则是央行“金融 30 条”第一个落地的金融政策。

据了解,央行将对“金融 30 条”分别出台实施细则。昨日央行透露,按照计划,全国“两会”前,央行将会陆续发布一系列支持上海自由贸易试验区的细则,但是不可能全部发布。

中国式养老改革难点在哪儿

据新华社电

国务院常务会议日前决定,合并新型农村社会养老保险和城镇居民社会养老保险,建立全国统一的城乡居民基本养老保险制度。海外观察人士认为,这只是中国式养老改革“万里长征”的第一步,中国式养老要真正实现公平和可持续还有很漫长的路要走。

一直以来,城乡二元藩篱阻断了城乡之间的自由流动。海外媒体和专家普遍认为,在全国范围内启动公共服务体制并轨,其意义不容低估。美国《华尔街日报》报道说,这一决定是朝着惠及广大农村人口迈出的第一步。德国贝塔斯曼基金会亚洲部项目经理寇恺说,城乡二元结构是中国发展面临的长期难题之一,“此次改革是突破性的,具有成为打破二元结构

第一步的潜力”。

当然,实现城乡养老“并轨”,只是中国建立公平、多维度养老保障体系迈出的第一步。实际上,在中国多轨养老制度中,公平问题并非仅仅体现在城乡居民间,公务员、事业单位人员、企业等不同身份的群体养老待遇差异悬殊。

美国芝加哥大学保尔森研究所去年发布的《应对中国养老金体系》报告认为,在中国至少并存四种不同的养老体系。从更长远角度看,养老保险制度的并轨并不仅仅是城乡居民并轨,最终目标应该是为全体国民统一设计的不分户籍、职业身份,既平等又保障有力的养老保险制度。

实现财务的可持续性是中国养老制度改革另一块难啃的骨头,这包括人口老龄化、如何设置合理福利水平、资金来源、运营等方面面

的挑战。英国诺丁汉大学教授、著名华裔经济学家姚树洁说,中国人口老龄化速度加快,60 岁以上老人占总人口的比例不断提高,对中国养老提出严峻挑战。统计显示,2012 年年底中国 60 岁以上老年人口已达 1.94 亿,2020 年将达到 2.43 亿。人口老龄化先于工业化、城镇化来临,中国将面临“银发浪潮”挑战。

英国经济分析机构凯投宏观中国经济学家王泰伟对记者表示,建立统一养老保险制度,中国政府任务艰巨,这主要是因为中国区域间社保水平差别较大,各地地方政府的财政状况差异也较明显,而实现城乡养老制度的统一需要部分依赖地方政府的财政转移。此外,城市移民或农民工在实现跨区域社保账户转移方面也面临诸多困难。

其实,人口老龄化、养老金入

不敷出的压力并非中国独有。在全球经济放缓背景下,各国政府和社会保障机构的养老支出压力日渐增大,公共养老金大多面临可持续发展挑战,并被迫寻求其他对策以帮助恢复系统的财务偿付能力。如德国从 2012 年 1 月 1 日起开始实施将法定退休年龄提高到 67 岁的法规。又如日本政府制定了延期支付养老金的法案,到 2025 年时,满 65 岁才能领取养老金。这些对于中国进一步改革养老制度都具有借鉴意义。

社会保障制度改革牵一发而动全身,关系到每个人的切身利益。统一城乡居民基本养老保险制度,为最终形成更加公平的全体国民基本保障制度奠定了基石。而进一步深化相关改革,建立起公平完善的养老保险制度,仍需谋求更大突破。

上证联合研究计划 对外招标

为保证上证联合研究计划课题选题与招标的透明度和开放性,上海证券交易所日前面向全国内外公开进行课题研究招标。

据悉,此次招标的重点研究范围包括:资本市场宏观运行环境研究;金融体系效率、安全与债券市场结构研究;利率市场化改革对资本市场的影响及相应风险防控研究;自贸区金融资产交易平台和离岸人民币市场研究;注册制下发审核机制研究;上市公司信息披露简化和差异化研究;养老金等社会长期资金入市问题研究;资本市场公共信用信息归集与共享运用制度研究。

据了解,此次招标截止日为 2 月 28 日,申请机构可在上交所公共网站上下载申请表。(徐婧婧)

节目预告

日理工商《投资论道》: 证券时报网、深圳证券信息有限公司、《财经》杂志社、联合全国百家券商上市券商、携手阳光私募、券商阳光私募、投资策略、理财关注

今日出版营业部(部分名单):
 第二届创业板高峰论坛暨高峰论坛;
 国开证券北京分公司; 国开证券北京分公司;
 中航证券北京分公司;
 华泰证券北京分公司;
 华西证券北京分公司;
 民生证券北京分公司

今日出版嘉宾:
 首创证券副董事长 王刚
 光大证券副董事长 王刚

主持人: 曹立

播出时间: 甘肃卫视《投资论道》每晚 23:00